

УДК 32.019.5–053.81(470)

DOI: 10.36979/1694-500X-2021-21-6-111-115

НРАВСТВЕННЫЕ АСПЕКТЫ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ АКТИВНОСТИ МОЛОДОГО ПОКОЛЕНИЯ (НА ПРИМЕРЕ РОССИИ)

Ф.Д. Хайбулина, П.А. Жуков

Рассматривается проблема идейных ценностей, объединяющих современную молодежь, ориентированную на нравственный выбор в условиях поиска новой идентичности. Ценностные ориентации молодежи как самой динамичной части российского общества первыми претерпевают изменения, вызванные различными процессами, происходящими в жизни страны. В любом случае для построения благополучного, процветающего государства в первую очередь необходимо сформировать созидательное общество, основанное на любви, человечности, взаимоуважении. Для популяризации позитивных человеческих качеств необходима широкая пропаганда на всех уровнях жизни государства. Основным инструментом здесь должны стать средства массовой информации. Главными акцентами государственной политики должны быть созидание, поддержка тех людей, кто несет в себе любовь.

Ключевые слова: молодежь; социализация; идеологические ценности; нравственные качества.

ЖАШ МУУНДУН КООМДУК-САЯСИЙ ЖИГЕРДҮҮЛҮГҮНҮН АДЕП-АХЛАКТЫК АСПЕКТИЛЕРИ (РОССИЯНЫН МИСАЛЫНДА)

Ф.Д. Хайбулина, П.А. Жуков

Бул макала жаңы иденттүүлүктү издөө шартында адеп-ахлактык тандоого негизделген заманбап жаштарды бириктирүүчү идеялык баалуулуктар маселеси каралат. Россиялык коомдун эң бир динамикалуу бөлүгү болгон жаштардын баалуулук багыттары өлкөнүн жашоосунда болуп жаткан ар түрдүү процесстерге байланыштуу алгачкылардан болуп өзгөрүүгө учурайт. Кандай гана учур болбосун, бакубат, гүлдөгөн мамлекетти куруу үчүн биринчи кезекте сүйүүгө, адамкерчиликке, өз ара сый-урматка негизделген жаратман коомду түзүү керек. Адамдык оң сапаттарды жайылтуу үчүн мамлекеттин турмушунун бардык деңгээлдеринде кеңири пропагандалоо керек. Мында жалпыга маалымдоо каражаттары негизги каражат болуп эсептелет. Мамлекеттик саясаттын башкы багыты өзүнө сүйүүнү алып жүргөн адамдарды калыптандыруу, колдоо болуп эсептелет.

Түйүндүү сөздөр: жаштар; социалдаштыруу; идеологиялык баалуулуктар; адеп-ахлактык сапаттар.

MORAL ASPECTS OF THE SOCIO-POLITICAL ACTIVITY OF THE YOUNG GENERATION (ON THE EXAMPLE OF RUSSIA)

F.D. Khaibulina, P.A. Zhukov

The article deals with the problem of unifying values, ideologically oriented modern youth, moral choice in the search for a new identity. The value orientations of young people as the most dynamic part of Russian society are the first to undergo changes caused by various processes taking place in the life of the country. In any case, to build a prosperous, prosperous state, first of all, it is necessary to form a creative society based on love, humanity, and mutual respect. To popularize positive human qualities, it is necessary to widely promote them at all levels of the state's life. The main tool here should be the mass media. The main focus of state policy should be in the direction of creation, support for those people who carry love in them.

Keywords: young people; socialization; ideological of the values; the moral qualities.

Будущее любого государства зависит во многом от молодежи: будет ли государство сильным, независимым и процветающим либо станет слабым, отсталым и не способным самостоятельно решать свою судьбу. Ключевое значение имеет общая качественная характеристика молодого поколения, в первую очередь это касается его морально-нравственной составляющей. Именно моральные принципы и духовные идеалы определяют действия человека. Будут ли они направлены на созидание или на разрушение личности, общества и государства.

Трансформационные процессы, протекающие в современном российском обществе, проявляются в комплексе политических и социально-экономических проблем в сочетании с духовно-идеологическим кризисом, вызванным разрушением системы ценностей общества, а также политикой деидеологизации общественных отношений. Идеологическая подсистема общества выполняет важные функции интеграции, поддержания ценностно-нормативного образца, легитимации общественных отношений. Нарушения в работе механизма социализации, процессы аномии, дезинтеграции идеологических ценностей влекут серьезные последствия для государства и общества. Но наибольшую угрозу они представляют для молодого поколения.

Согласно исследованиям «Российское «поколение Z»: установки и ценности», проведенным фондом Фридриха Эберта, – более 80 % молодежи не проявляют какой-либо политической активности. Более того, многие из них вовсе не интересуются политикой (около 60 %). В рамках исследования были опрошены 1 500 респондентов в возрастной градации от 14 до 29 лет. А также проводились дополнительные опросы фокус-групп. В результате был выявлен низкий показатель доверия к власти: всего 26 % доверяют правительству, 24 % – Государственной думе и 16 % – политическим партиям [1]

Необходимо отметить, такая реакция вполне оправдана. Властные структуры, погрязшие в коррупции и преследующие клановые либо свои личные интересы, не могут вызывать доверие.

В то же время почти половина опрошенных (42 %) доверяет президенту страны и армии (44 %). Что скорее обосновывается восприятием

вооружённых сил и лидера государства как гаранта безопасности и стабильности. Хотя молодежи больше по душе демократические принципы правления, нежели авторитарные. Однако 58 % респондентов хотят, чтобы Россией управлял сильный лидер или партия. При этом управление должно осуществляться с учетом интересов всех слоёв населения, при этом исключая насилие. Более подробной формулировки относительно формы правления не было обозначено [1].

Также в процессе опросов обсуждался вопрос, касающийся недостатка возможностей для высказывания своей политической позиции, т. е. желание участвовать в политических процессах есть, но пока что слабо реализуется. Только 20 % опрошенных принимают участие в политике. И это выражается лишь в том, что подписывают онлайн-петиции, становятся волонтерами или участвуют в деятельности гражданского общества. Впрочем, уровень доверия к волонтерским организациям (49 %) гораздо выше, чем непосредственное участие в них [1].

В плане личной жизни молодежь демонстрирует оптимизм. Так, 87 % опрошенных вполне удовлетворены своей жизнью, 81 % представляют свое будущее в позитивном ключе. А вот с восприятием обстановки в масштабах страны не все так радужно. Лишь 43 % респондентов придерживаются оптимистичных ожиданий, по их мнению, в ближайшие десятилетия ситуация в России станет лучше, 20 % и вовсе видят будущее страны в негативном ключе. Данная ситуация вызвана обеспокоенностью молодежи рядом проблем, таких как угроза террористических актов и возможность войны, повышение уровня бедности и безработицы, угроза здоровью, а также экологические вопросы. Перечисленные проблемы волнуют до 60 % опрошенных. Кроме того, 31 % молодых людей обеспокоены проблемой беженцев и эмигрантов [1].

По мнению Л.Д. Гудкова, тревожность молодежи и негативное восприятие будущего страны связаны с дефицитом социальной определенности, отсутствием гарантий защищенности жизни и беспомощностью перед окружающими угрозами [2].

Однако в плане морально-нравственных ценностей молодежи наблюдаются и вполне

позитивные тенденции: например, 69 % опрошенных утверждают, что «гордятся тем, что являются гражданами России». Это ли не проявление патриотизма, хоть и в пассивной форме. В то же время около половины респондентов изъявили желание покинуть страну. О любви к Родине здесь говорить не приходится. Какой позитивной, созидательной активности можно ожидать от людей, которые не желают жить в своей стране? [1].

Хорошо сохранились традиционные представления о семье: 84 % опрошенных желают заключить брак и стать родителями. Большинство ориентируется на наличие взаимных чувств любви, а также личные качества и общие интересы. В то же время материальное благосостояние и статус партнера учитываются в гораздо меньшей степени, что вселяет некоторые надежды на благоприятное развитие института семьи [1].

Не может не радовать отношение молодежи к западной культуре. Так, 73 % отказываются идентифицировать себя с ней. Особенно важно негативное отношение молодежи к таким группам людей, как: гомосексуалисты, наркоманы, уголовники (более 60 %). Но в то же время от 35 до 45 % респондентов оправдывают такие деструктивные явления, как коррупция, гомосексуализм, аборт. А почти 50 % одобрило уклонение от уплаты налогов, что показывает степень деградации молодого поколения [1]. Важное место в жизни молодежи занимает культ быстрого получения богатства, однако зачастую не находят средства для достижения желаемой цели. Это подталкивает молодых людей к пренебрежению моральными принципами и нарушению общепринятых норм. Таким образом, стремление молодежи к материальному обогащению, игнорируя при этом морально-нравственные нормы, в значительной мере будет способствовать развитию коррупции.

В целом позиция молодежи заключается в том, что государство должно о них заботиться, обеспечить их материальное благосостояние, дать хорошую работу, жилье, достойное медицинское обслуживание, образование, защиту прав человека, т. е. все должно делать государство, молодежь же в основной своей массе не желает проявлять какой-либо активности. Происходит

процесс отчуждения и дистанцирования от политики. А основой поведения молодежи становится пассивное приспособленчество [2].

Отчего же так происходит? Возможно, это обусловлено фактором политической безграмотности, ведь всего 11 % молодых людей считают, что они разбираются в политике на должном уровне. Здесь нужно учитывать, что основным источником любой, а особенно политической, информации стал Интернет, так как 84 % молодежи получают данные по большей части из соц. сетей. А говорить о достоверности и об объективности подобных источников, к сожалению, не приходится, так как многое не проверяется и не контролируется [1].

Зачастую этим пользуются различные маргинальные, оппозиционные структуры, такие, например, как Фонд борьбы с коррупцией во главе с А.А. Навальным, занимающийся антигосударственной пропагандой, провокациями и всякого рода дискриминацией власти. Навальный и ему подобные зарабатывают очки, поднимая острые насущные проблемы, важные для общества, используют модные среди молодежи тренды. Ненависть, зависть, деструктивная критика – вот основы пропаганды, транслируемой оппозицией. А тем, кто не поддается на подобные уловки, внушают ложное чувство справедливости либо обещают возможность выделиться из толпы. Основным полем действия для популяризации антивластных идей стал Интернет, в первую очередь соц. сети, такие как Ютуб. В результате мы получаем ситуацию, когда незначительная часть политически активной молодежи выбирает неверные ориентиры. Примером тому могут служить протестные акции 2017–2018 гг., в которых преобладающее число участников составляли граждане школьного возраста и студенты [3]. Многие молодые люди заявили, что стали участниками протеста в результате влияния пропагандистского контента, размещенного в соц. сети Ютуб [4].

По мнению В.А. Касамары: «Молодежь, приходящую на акции Навального, нельзя назвать сформировавшейся группой политически сознательных людей, а его целевую аудиторию нельзя считать монолитной. Она делится на несколько частей: на тех, кто действительно

разделяет его политическую позицию, тех, кто выходит бороться с коррупцией, и молодых людей, для которых это возможность выразить социальный протест и заявить о себе» [4]. Но, пожалуй, объединяющими факторами для них стали: глупость и неосознанность, непонимание истинной сути событий, в которых они участвуют. По факту молодежь просто используют для осуществления антигосударственных диверсий, направленных на дестабилизацию обстановки в стране. Молодое поколение превратилось в орудие в руках беспринципных людей, испытывающих неприязнь к России и желающих ее погубить.

Примером же конструктивной политической активности является такое политическое объединение, как Национально-освободительное движение (НОД), действия которого направлены на восстановление суверенитета России. В рамках данного движения функционирует и молодежное направление, где проводятся пропаганда, различные акции (к примеру, сбор подписей за изменение Конституции), просветительская деятельность. Очень важно то, что деятельность НОД в целом имеет созидательный, позитивный характер в отличие от деструктивных действий различных маргинальных оппозиционных движений [5]. С уверенностью можно сказать, что основной победой НОД на данный момент стало судьбоносное событие – проведение референдума в июле 2020 г., в котором население России одобрило изменения в Конституции РФ [6].

В результате поправок была закреплена возможность РФ обеспечивать защиту своего суверенитета и территориальной целостности. Обновленная Конституция позволяет защищать и сохранять на государственном уровне историю, культурные ценности российского народа, нравственные идеалы и религиозные устои. Особенно важно то, что дети стали ключевым приоритетом государственной политики России. Как гласит пункт 4 статьи 67.1 КРФ: «Государство создает условия, способствующие всестороннему духовному, нравственному, интеллектуальному и физическому развитию детей, воспитанию в них патриотизма, гражданственности и уважения к старшим. Государство, обеспечивая приоритет семейного воспитания, берет на

себя обязанности родителей в отношении детей, оставшихся без попечения» [7].

Также была закреплена позиция русского языка как языка государствообразующего народа. Государство взяло под контроль информационные технологии, что позволит обеспечивать безопасность личности, общества и государства в Интернете и прочих СМИ [7], давно ставших основными инструментами для пропаганды насилия, экстремизма, терроризма, наркомании, употребления алкоголя, табачных изделий и прочих аморальных и деструктивных ценностей, пагубно влияющих как на молодежь, так и на старшее поколение. Ни одна «цветная революция» современности не обходится без использования цифровых технологий, потому государству просто необходимо контролировать СМИ.

В ведении РФ были закреплены вопросы: молодежной политики, формирования культуры здорового образа жизни, защиты и поддержки института семьи. Важна трактовка брака как союза мужчины и женщины, что защищает общество от тлетворного влияния «западных ценностей», в особенности от популяризации однополых браков.

Не были забыты экономическая жизнь государства и проблема доверия между государством и обществом, так сильно волнующие молодежь. Согласно статье 75.1, «в Российской Федерации создаются условия для устойчивого экономического роста страны и повышения благосостояния граждан, для взаимного доверия государства и общества...» [7].

Правительство РФ обязуется сохранять традиционные семейные ценности, заботиться об окружающей среде, поддерживать институты гражданского общества (как коммерческие, так и некоммерческие), обеспечивая их участие в политических процессах, поддерживать волонтерские движения, формировать экологическую культуру.

В итоге на законодательном уровне государство сделало то, что необходимо для позитивного изменения в обществе. Однако будут ли законы реализованы практически, учитывая сложившиеся условия, когда многие представители власти не соответствуют духовным, морально-нравственным стандартам? В любом случае для

построения благополучного, процветающего государства в первую очередь необходимо сформировать созидательное общество, основанное на любви, человечности, взаимоуважении [8]. Для популяризации позитивных человеческих качеств необходима широкая пропаганда на всех уровнях жизни государства. Основным инструментом здесь должны стать СМИ (телевидение, Интернет, литература, музыка и т. д.). Главными акцентами государственной политики должны быть созидание, поддержка тех людей, кто несет в себе любовь.

Литература

1. Российское «поколение Z»: установки и ценности. URL: <https://www.fes-russia.org/pokolenie-z/> (дата обращения: 08.02.2021).
2. Поколение Путина: между лояльностью и протестом (онлайн-трансляция). URL: <https://www.facebook.com/fesmos/videos/2918967808194833> (дата обращения: 17.01.2021).
3. Протестное поведение и действия в современной России: возможности и ограничения. URL: <https://core.ac.uk/download/pdf/327216319.pdf> (дата обращения: 12.02.2021).
4. Не Навальный, а Нэвэльный. За что школьники так любят Алексея Навального. URL: <https://lenta.ru/articles/2017/06/14/nava/> (дата обращения: 12.02.2021).
5. Национально-освободительное движение. URL: <http://rusnod.ru/molodezh/o-nas/> (дата обращения: 12.02.2021).
6. Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202007030012> (дата обращения: 18.02.2021).
7. Государственная дума Федерального Собрания Российской Федерации // Новый текст Конституции РФ с поправками. 2020. URL: <http://duma.gov.ru/news/48953/> (дата обращения: 20.02.2021).
8. Основы и этапы построения созидательного общества, 18 мая 2020 г. URL: <https://alltraunites.com/ru/news/osnovy-i-etapy-postroeniya-sozidatel'nogo-obshchestva> (дата обращения: 20.02.2021).